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Din causa sfintei séri)ători de mâne, diarulti 
nu va apărâ până Yineri séra.

Braşovd, 13 Septemvre v.

Şoviniştii unguri îşi făcu de 
capü.

Faptele lorü au ajunsü unu grad 
de neruşinare şi cutezanţă, care 
au indignatü în cea mai mare mé- 
sură pănă şi pe Maiestatea Sa Mo- 
narhulü nostru.

E vorba de batjocurirea stégu- 
lui negru-galbenü în Monorü. Lu
crurile s’au petrecutü astfelü :

Precum amü fostü împărtăşittt, 
unele foi unguresci din Pesta au 
strigatü ca nebune în cjilele acestea, 
că cu ocasiunea manevrelorü de 
honvezi dela Monorü locuinţa co
mandantului a fostü m arcată cu 
stégü negru-galbenü, ceea ce ar fi 
o ilegalitate, deórece stégulü hon- 
verm ei e celü naţionalti ungurescü, 
ér nu celü negru-galbenü.

O notă oficiósa a respunsü la 
aceste strigăte şoviniste, că con- 
formü regulamentului, care e unul 
şi acelaşfi pentru armata comună 
ca şi pentru honvecjî, locuinţele 
comandanţilorfi, fiă ei ai armatei 
comune ori ai honvecjimei, au sé 
se facă cunoscute trupelorü mar- 
cându-se cu stéguri negre-galbene, 
spre a se evita încurcături ce ar 
resulta din marcări diferite, ale 
carorü urmări arü puté fi fatale.

.Dér odată începută agitaţiunea 
şi pornitü curentulü şovinistfl în 
contra steagului negru-galbenü, 
nu s'a opritü în mersulü seu de
cátü după-ce în Monorü steagulü 
negru-galbenü de pe locuinţa co
mandantului a fostü luatü josü 
nóptea, ruptü şi călcatfi ín picióre 
în noroiu, precum s’a găsitu în 
(Jiua următore.

Acestü provocatorü atentatü, 
atâtu de multü a indignatü pe 
Maiestatea Sa Monarculü, íncatü 
la vorbirea, cu care a fostü íntém- 
pinatü ín Monorü de fisolgabireulü,

a respunsü scurtü şi eujtónc}8torü : 
„Mulţămescti pentru amicalele dfc&le 
cuvinte şi pentru espresiun^it fi^e* 
lităţii şi alipirii, dér speră., că aceste 
cuvinte le veţi dovedi nu miiuai prin 
cuvinte, ci şi prin fapte, şi că 
astfelű de atentate neruşinate ca cele 
din urmă nu se voru mai întempla, şi 
că făptuitorii se voru descoperi şi voru 
fi trataţi după dreptu şi lege.“

Aceste fórte aspre cuvinte 
se 4ice că au produsü o con
sternare nespusă, mai alesü, că 
Maiestatea Sa în drépta-i in
dignare abia a ínvrednicitü publi- 
culü de o uş0ră salutare.

Décá a crecjutu stăpânirea un- 
guréscá că, ínscenandü după bat
jocurirea stégului negru-galbenü 
primirea demonstrativă din Monorü 
cu tribune publice şi cu alte de
coruri, va face sé uite Maiestatea 
Sa neruşinatulatentat,atunci s’a înşe- 
latü amarü şi s’a pututü convinge, 
că Monarhulü nu mai e dispusü a 
tolera mişeliile şovinismului un- 
gurescu.

Dér gravitatea afacerei acesteia 
devine cu atâta  mai mare, cu cátü 
imediatü după vorbele Monarhu
lui s’a comisü alü doilea atentatü 
cu stégulü negru-galbenü în Üllő, 
dispărând şi acolo-stégül dela locuirea 
comandantului şi găsindu-i-se nu
mai prăjina aruncată într’o gropă.

Nu le-a fostü de ajunsü aşaderă 
şoviniştilorfi, că au batjocoritü sté
gulü negru-galbenüín Monorü, dór 
au gasitü cu  cale sé demonstreze 
astfelü şi în contra dreptei indig
nări şi a cuvintelorü Maiestăţii 
Sale!

E tă fructele nenorocitei poli
tici a regimului tiszaistü, care a 
hránitü şovinismul^ persecut ándü 
totü ce nu e ungurescü, şi care a lăsat 
sé prindă din nou rădăcină cultulü 
detronatorului Kossuth, alü celui 
mai mare duşmanü alü dinastiei 
şi alü desvoltării naţionale a po- 
pórelorü din p atriă , cultü pe

care-lü alimentézá însuşi guver- 
nulü.

Acésta amara esperienţă, după 
atâtea concesiuni câte i-s’au făcut 
orgoliului naţională ungurescü, va 
deşchide, credemü, ochii tuturorü 
acelora, cari pănă acum mai spe
rau, că stégulü negru-galbenü se 
va puté împăca cu celü roşu-albu- 
verde, şi-i va face sé cunóscá mai 
bine, în ce privesce lealitatea şi 
fidelitatea, unde suntü „vorbele“ 
şi unde „faptele“.

La staţiunea economica a Ardealului.*)
n i .

(Urmare şi fine.)

Acum prin ordinaţiunea recentă 
tote categoriile de absentişti, ce 
le-am enumeratu în numerulii tre- 
cutu, voru fi egalii lovite şi c[eci de 
mii de esistenţe asigurate şi de 
muncitori oneşti voru fi nimicite 
dintr’o trăsătură de condeiu.

Se va îmbogăţi şi îmbunătăţi 
prin aceea starea morală şi mate
rială a Ardeiului? De siguru că 
nu, căci acei indivicjî ajunşi la 
sapă de lemnu, negăsindu ocupa- 
ţiune şi câştigu suficientă în pa
tria, unde tocmai acum s’a mai 
încuibaţii o nouă calamitate anume 
filoxera, voru fi siliţi se-şî iee 
drumulii spre America unde voru 
fi totdeuna perduţî pentru Ardelu. 
Nu va mai ave de a face guver- 
nulii ungarii cu absentişti de câ
teva luni, ci cu emigrări îu massă.

Nu cumva voiesce guvernulu 
ungarii, pe lângă nemulţumirile şi 
frământările naţionalităţilorîi se 
sternescă unu nou periculu, se 
crescă artificialii socialismulii de 
stătu seu nihilismulu în Transil
vania? Imposibilii nu este, după 
esperienţele făcute pănă acum, 
căci Ardelulu era în privinţa in-

*) A se vede N-rii 202, 204 şi 205 ai ,Gaz. 
Trans.“ din Septemvre 1889.

| telectuală şi economică cu 200 
de ani înaintea ţerilorfl dunărene 
şi acum este deja de multü între- 
cutü de România pe tóté tărâmu
rile şi în 10— 15 ani de va 
fi íntrecutü şi de Rumelia şi de 
sangiaculü Novibazarului!!

Şi care este temeiulü ordo
nanţei din vorbă ? Că nu au paşa- 
pórte în regulă! Este óre acesta 
unü motivü seriosü pentru a ruina 
esistinţa cuiva, care nu este unü 
omü periculosü pentru nimeni ? 
Póte că în adevérü se pune aici 
celü mai mare temeiu pe partea 
financiară, că guvernulü ungurescü 
voesce se aibă taxa de 1 fl. pen
tru paşaportu şi taxele de visare 
ale paşaportelorfl, ca unele resurse 
financiare sigure. Dér acestea la 
olaltă facü pe anü după calculele 
camerei de comerciu şi industriă 
din Braşovfi numai 800,000 fiorini. 
De sigurü o sumă bunicică, dér 
faţă de ea folósele, ce Ardé- 
lulü le trage dela aceşti absen
tişti din România pe anü, se 
urcă la 2 —3 milióne fiorini, cari, 
numai ceva décá s’ar face din 
partea nóstra, s’ar puté îndoi şi 
întrei, de sigurü nu în defavorulü 
nostru şi nici alü României.

A 4i poţi căletori în tótá Eu
ropa, afară de Rusia fără de 
a te întreba cineva décá ai paşa- 
portü séu nu, şi fără de a te su
pune la o mulţime de şicane. P ri
mele staţiuni, unde te deştâptă 
din somnü şi te isbesce în drépta 
şi în stânga spre aţi cere şi aţî 
revisui paşaportulu suntü la Pre- 
dealü ori la Yerciorova. Ore n’ar 
fi timpulü ca mésura acésta bar
bară sé înceteze odată şi de-oparte 
şi de alta spre binele şi folosulü 
ambelorü ţerî ?

Ce ar 4i°e óre Grermanii, şi 
óre ar fi în favorulü imperiului 
lorü când senatulü din Hamburg 
şi Brema, ori guvernulü germanü 
ar impune deodată neguţătorilom

F0IL E T 0N U L Ü  „GAZ. TRA N S.“

Petersburgulü sub Alexandru III.*)
I .  O ra ş u l-ă .

Pe la ínceputulü anilorü. şese-4eci, 
cele trei capitale Viena, Berlinultt şi Pe - 
tersburgulü aveau cam totü acelaştt nu- 
mérü de locuitori, adecă ceva mai multü 
ca unü jumétate de milionü. In cursulü 
celorü 20 de ani din urmă s’a schimbat 
acestü raportü aşa, că Petersburgulü a 
rémasü índérátulü Yienei şi a Berlinului. 
Pe când vechia reşedinţă a Habsburgi- 
lorü este acum locuită de peste unü mi
lionü de ómenl, ér capitala Prusso-Ger- 
maniei de unü milionü şi jumőtate de 
ómeni, Petersburgulü cu suburbii cu tot 
numérá mai puţintt ca 900,000 locuitori, 
o cifră care în anii din urmă a rémasü 
aprópe staţionară. Cumcă clima cea rece 
şi umedă şi împrejurimile mlăştinos e, 
mortalitatea grozavă a copiilorü şi lipsa 
de aşedăminte de binefacere, cari ar

*) Nu de multü a apárutü în foiletonulü 
diarului „Neue freie Presse“ unü ciclu de ar- 
ticuli, sub titlulü de mai süsü, din care estra- 
gemü unele, ce ni-se păru mai interesante.

puté íi asemönate cu acelea ale Euro
pei apusane, au contribuitü la desvolta- 
rea íncétá a acestui oraştt e destulü de 
bine cunoscutü. Şi totuşi în timpulü 
din urmă aşedămintele publice ale Pe- 
tersburgului au fácutü mari progrese, 
dór numérulü poporaţiunei sale n’a cres- 
cutü în aceeaşi mSsură. Din tipulü ca- 
racteristicü alü vechiului Petersburgü n’a 
rémasü mai nimicü. încă sub domnirea 
ímpératului Nicolae se dicea despre P e
tersburgü, că este unü oraşfi, în care 
tóté suntü întocmite numai pentru tre
buinţele aristocratului şi a claselorü mai 
înalte, $i că numai pentru acestea s’a fá
cutü posibilă o esistenţă démná de 
omenire.

In centru erau p’atuncî palatuiî, 
lumină şi luxü, ér stradele de alături 
erau într’o stare tristă şi înotau în în- 
tunerecü şi în glodü nepenetrabilü. Pen
tru nobilime şi bogaţi erau jurü împre- 
jurü vile strălucite, pentru muritorii de 
rendű ínsé abia se afla o grădină pu
blică. Cele mai multe oteluri nu ţineau 
servitori, căci se ’nţelegea de sine, că 
domnulü („barin“), care visita orasulü, 
aducea servitorii séi cu sine şi numai

pentru domni erau otelurile. Astfelü nu 
erau nici omnibusuri şi diligente şi ce
lelalte trăsuri publice erau într’o stare 
miserabilă, căci domnii veneau la oraşfi 
cu droşcele lorü. Afară de câteva res
taurante luxurióse pe Newski ş. a. nu 
erau pentru publiculü celü mare birturi 
cum se cade. Căci, cei ce făceau parte 
„din societate“ prândeau la „amici“. Pe
trecerile publice erau forte rare, câteva 
baluri în carnevalü, concerte erau numai 
în postü şi se dau în teatrele, cari erau 
închise în postulü Paştilortt şi cari în 
dulce erau singurele petreceri publice, 
puse pe piciorü modernü europénü.

De pe la finea anilorü cincidecl s’au 
schimbatü tóté aceste spre mai bine. 
Classele de mijlocü şi-au câştigatfi şi la 
ţermurii Nevei consideraţia, ce nu li se 
mai puté denega, după ce desfiinţarea 
iobăgiei şi descătuşarea industriei a ni- 
micitü basa minorităţii privilegiate şi a 
deşchistt concurenţei cetăţenilortt o cale 
largă şi liberă. Adi se află şi în Peters
burgü tóté aşedămintele oraşelortt mo
derne europene, nu numai pentru domni 
şi bogaţi, ci şi pentru ómeni, cari nu 
mergü cu servitorii la oraştt. Peters-

burgulü a devenitü unü oraştt europenü, 
unü oraştt, în care pe lângă classele, 
cari numai gustă viaţa, au ajunsü la în
dreptăţire şi clasele producătore, şi în care 
se ţine conttt, celü putinü în thesi, şi de 
trebuinţele mulţimei.

Acesta este însS totü ce se pote 
4ice despre europenisarea Petersburgului. 
Oaracterulü lui de oraştt clădittt pe băl
ţile finice la porunca lui Petru celü 
mare pentru scopurile statului, nu şi-ltt 
pote perde. Petersburgulü nu se înfă- 
ţişeză ca unü producţii altt poporului 
înfloritortt şi mai puţintt încă a unui 
poportt mulţămittt. In  privinţa acesta 
părerile Ruşilortt cugetători consună cu 
ale celortt din străinătate.

W . Solohub vorbea de „Petersbur
gulü, în care stradele suntü totdeuna 
umede şi inimele totdeuna seci“. Aksa- 
k o v , întemeiatorultt partidei slavofile, 
judeca astfelü: „Petersburgaltt ni se 
pare ca o casarmă grozavă. Aceste 
masse de granittt, aceste poduri cu lan
ţuri jurtt împrejurtt, vecinicultt sunettt 
altt tobelortt — tote mö spăimentă şi 
mö întristeză. NicăirI nu se vede o 
faţă curattt rusescă — pretutindeni ved^
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facă ca se se pună capetü acelei 
mésurí crudele, şi sé ne pună în 
posibilitatea de-a ajunge cu aceeaşi 
uşurinţă şi com oditate la Marea 
Négrá, cu care putemü ajunge la 
M area Nordică séu Baltică, şi ca 
fără nici o pedecă sé se pőtá duce 
fiecare acolo, unde-şi găsesce câş- 
tigulü séu mai bunü şi pânea de 
tóté calele.

Dér nu numai sé ni se înles- 
néscá noué Ardelenilorű ducerea 
în Orientü pe căile ferate, ci sé 
ni se deschidă şi ínsémnata cale de 
comunicare, pe care ne-a dat’o în
săşi natura, dér noi nu scimü încă 
profita de ea. Inţelegemfi Oltulü, 
care ar deveni cea mai însemnată 
arteră de comunicaţiune între a- 
ceste doué ţ0ri surori. Mijlocéscá 
deci Escelenţa Sa ca sé se facă  
odată lucrările preparatóre pentru 
regularea şi canalisarea Oltului, 
ca pe vapóre şi plute sé putemü 
eşi dela Braşovu şi Sibiiu pănă 
la Dunăre, care ne va procura 
unü debuşeu puternicü pentru pro
ductele muncei ardelenescî.

Póte ar mai puté face dom- 
nulü ministru ceva ca sé se pună 
capétü devastării generale şi de
teriorării barbare a pădurilorü, ce 
pretutindenea se vede în Ardealű, 
décá nu voimü ca din falnicii 
Carpăţi sé facemü unü alü doilea 
munte K arst, şi din frumósa Tran- 
silvaniă unü alü doilea Muntenegru. 
A ceste suntü unele nevoi de că
petenia ce bântuie ţâra nóstra, 
şi cari în prima liniă trebuescü 
înlăturate, décá nu voimü ca Ar- 
dealulü sé decadă cu totulü.

George din Crângu.

TDX2<T
Propaganda serbo-bulgară în Macedonia.

Se scrie din Belgradü diarului „Nou- 
velliste de Munich“, că elementulü sér- 
bescü şi celü bulgărescă facü în Ma
cedonia o activă propaganda şcolară. 
Bulgarii consacrézá pe fie-care anü câte
500,000 franci acestei propagande. Aso- 
ciaţiunea serbo-slavă desfăşură din parte i 
o activitate mare, dór nn dispune de 
mijlóce aşa mari. Guvernulă otomană 
s’a hotărîtă să interdică fundarea de şcoli 
creştine, fără o autorisaţiune specială.

Uneltiri Zankoyiste.

D*pă cum spune o telegramă din 
Belgradü, D-lü Zankov, capulö oposi- 
ţiunei bulgare rusofile, a ínvitatü pe 
toţi amicii săi din Sofia sö isgonéscá pe 
Principele Ferdinandü, pe care-lü tratézá 
de usurpatorü şi de văietă alü minis- 
trului-preşedinte Stambulof. Zankov a 
adáogatü, cá mórtea lui Stoianof scapă

Bulgaria de unü trădătoră şi că ea este 
unü avertismentă alü Cerului.

Turcia şi raporturile serbo-bulgare.

„Frankfurter Zeitung“ a primitü din 
Oonstantinopolü următorea depeşe de 
alarmă : „Porta e forte neliniştită din 
causa raporturilorü încordate dintre Ser
bia şi Bulgaria. O parte a consiliului de 
miniştri a recomandată a se face pre
gătiri şi a ocupa Rumelia orientală, dér 
aceste sfaturi au fostü respinse de Sul- 
tanulü. Intr’aceea au plecatü întăriri de 
trupe în Tracia şi Vissel-paşa a fost avi- 
satü a fi gata pentru a respinge even
tuale mişcări la graniţă. Consiliul de 
miniştrii a hotârîtü să trimétâ puteriloră 
apusene unü cereularü, spre ale îndemna 
la o acţiune comună în contra eventua- 
leloră turburări în statele balcanice". 
„N. freie presse“ crede, că scirile de 
felulü acesta suntü din isvorü rusescă, 
pentru că cei din Petersburgü au inte
resă a înfăţişa pe Bulgaria ca fiindü unü 
focarü, ce ameninţă a aprinde întregulü 
Orientü.

SCjI I I IM  P i l iiîl,
Hegel© României a primitü din pár 

tea d-lui vice-preşedinte alü Republicei 
Equatorü o scrisóre de felicitare dreptü 
réspunsü la notificarea, ce i-s’a făcută, că, 
principele Ferdinandü de Holienzollernü 
a fostü desemnată ca moştenitoră pre- 
sumtivü alü Coronei şi a primitü ti
tlul ü de Alteţă Regală, Principe alü R o
mâniei.

A* *
In afacerea dării câreiumărituhi. La

23 Septemvre n. s’a ţinută tractările pri- 
vitóre la încassarea dării de cárciumáritü 
pe teritoriulü oraşului Braşovu şi comi- 
siunea alesă de magistratulă şi de co
muna Braşovului a încheiată contractă 
cu representanţii erariului financiară pen
tru anulă 1890 necondiţionaţii, şi pentru 
anii 1891 şi 1892 sub reserva reciprocă 
de a denunţa contractulü. Pe temeiulă 
acestui contractă, oraşulă plătesce era
riului financiară 97.342 îl. pe ană dare de 
cârciumârită.

*♦Í *
Pentru comerceanţii de vite. Ministrulü 

de agricultură a opritü d’a se mâna pe 
josü la târgulă din Pesta vite, oi şi capre; 
acéstá oprire s’a ordonată, pentru ca să 
nu se’ntindă boia de gură şi de unghii.

** *
Studenţii universitari in România s’au 

dusă dela congresulă din Ploesci în Bucu- 
rescî, unde întrunindü-se în grădina Raşca 
au serbată printr’ună jbanchet frăţesc con
gresulă. Tóté trei musicile, spune „Ro- 
mânulă“, au cântată de mai multe ori 
^DcşUptă-te Române.“

** #
Filexera. In viile comunei Dírlosü

din comit. Ternavei mici s’a constatată 
esistenţa filoxerei. Din causa acésta co
muna e pusă prin ordină alü ministrului 
de agricultură sub oprire, fiindă alăturată 
la grupa oprită a Mediaşului.

*>}: ¥
Omoruri. La 1000 de paşi depăr

tare de căsuţa, în care se dau bi
lete de tergă la Mercurea, locuitorulu de 
acolo Toma Fleacă găsi la 10 Septem
vre pe servitorulă Torna Moldovanu 
zácendü pe pământii scăldată în sânge 
şi fără consciinţâ. Toma avea cinci răni 
la capă, câte una desupra şi dedesub
tul ă ochiloră, o împunsătură de cuţită 
în lăture şi una la nasă. Gendarmeria 
descoperi, că criminalulă e Munteană Fi- 
lipă, care a şi mărturisită, că a găsită pe 
Moldovană darmindă şi l ’a ciomăgită în 
capö ; cu cuţitulă însă nu l’a străpunsă. 
Munteană mai adause, că de multă aş
tepta să’i tragă o bătaia Iui Toma, care, 
fiindü mare beţivă, pe mulţi flăcăi îi pă- 
ruise. Munteană e arestată. — Ună altă 
omoră s’a comisă aprópe de Nocrigü, 
unde a fostă găsită cadavrulă unui omă, 
care a fostă omorîtă prin lovituri de to- 
poră în capă. Intr’o cisrnă a ucisului s’a 
găsită suma de 1 ii. 20 . cr. şi o citaţi- 

iune a judecătoriei de cercă din Cohalmü 
pe numele Adam György din. Ghişcriciu.
— Samuilă Prodea din Bogata rom., ares
tată sub bănuiala că ’şi-a omorîtă pe ta- 
tă-seu, precum află „H. Z tg“., a mărturi
sită că elü a comisă crima.

** *
Condamnaţi, Ucigaşii soţiloră Les- 

pezénu din Strada Dionisie în Bucurec/, 
cari au fostă condamnaţi de tribuaalulü 
din Braşovă, făcuseră recursă şi la cu- 
riă. Acésta însă a întărită sentinţa ce- 
loră două instanţe şi aşa Samuilă Popa ră
mâne condamnat la muncă silnicăpe viétá, 
Dionisiu Morariu la 15 ani şi Nicolae 
Nedelcu la 10 ani închisore.

** *
Atentatulű din Jarcslau. După o 

scire a foiloră polone, pare a se adeveri, 
că unulü dintre deeertorii ruşi, prinşi în 
Bilgoraj (Rusia) este urzitorulü aten
tatului asupra celoră doi oficeri în Ja- 
roslau.

** *
Focü. In Matefalău au suferită lo- 

cuitorulă Petru Cecla o pagubă de 50 
fl. prin focă. In Crizbavă a arsă şura 
lui Acbimă Ruja, pricinuindu-i-se o pa
gubă de 302 fl., dintre cari numai 150 fl. 
au fostă asiguraţi.

** *
Novelă română în italiernesce. Innu- 

mărulă dela 18 Septemvre st. n., cjiarulü 
politică italienescă „il Diritto“ are ca 
fciletonü o novelă tradusă din românesce 
de Michele Melgiovani, sub titlulă de 
„Tesaitrice“ (Ţesătorea), spune „Ro
mânia.“

şi marinarilorü din Hamburgü şi 
din Brem a ca sé nu se mai ducă 
în Indii şi în ţerile transoceanice 
ci sé se ducă cu toţii în Posen  
ca sé fiă în Germania şi sé ocupe 
loculü Polonesilorü ?! Ori şi cine 
ar găsi acéstá mesură şi restric- 
ţiune ridiculă şi absurdă şi ar con- 
damna’o.

Că absentiştii noştri arü fi o 
sarcină şi unü periculü, care ar 
ameninţa'esistenţa României 0răşî 
nu este adevératü, căci am dove- 
ditü mai süsü că Rom ânia trage  
m ari folóse după ei şi'i are to c
mai la timpulü oportuaü, ér în 
sesonulü mortü nu trebue sé ín- 
grijéscáde esistenţa lorü. B a din 
contră ea este avisată la braţele 
lorü şi va trebui sé le facă óre- 
carí înlesniri de transportü pe că
ile ferate, décá voesce a uşura 
încâtva sórtea ţeraniloru indigeni, 
fără înse a espune pe proprietari 
şi arendaşi la perderî simţitore 
lipsindu’i de braţele necesare la lu
crarea latifundiilorü.

Că ei s’ar sustrage la noi da
toriei lorü de a purta arme, érási 
nu este adevératü —  cu deose
bire acjî unde totü insulü este obli- 
gatü la serviciulü militarü şi dela 
2 1 — 4 0  ani este în continuu sub 
arme, din causă că, precum am  
vecjutu, ei stau in Rom ânia de or
dinarii numai câteva luni séu celü 
multü 2— 8 ani, şi tórte puţini 
suntü dintre ei, cari s’arü înstrăina 
pentru 20 de ani numai pentru a se 
sustrage obligămentului lorü mi
litară. Deşi cu óre-carí înt-ircjierî 
şi dificultăţi ei totü vinü şi’şî fac 
rolulü de militari, ca buni cetă
ţeni ai statului.

Din punctü de vedere sanitarü 
séu alü siguranţii publice 0răşî 
n’are raţiune de a esista sila 
paşaporteloru, căci România nu 
mai e într’o stare primitivă cum 
era în secululü trecutü, ci şi acolo 
suntü raporturile totü aşa de re
gulate şi organisate şi întreţinem ü 
cu ea de altm intrelea sute de în
tocm iri internaţionale, conformü 
cărora scimü totü ce se petrece 
acolo şi pe criminalii ordinari şi 
pe pungaşii periculoşi şi aşa ni-i 
potü estrada în timpü de 24 de óre, 
precum îi estradámü şi noi pe ai 
lorü.

Deci, precum vedemü, şîla 
paşaportelora nu-şi are raţiunea 
de a fi şi nu póte fi mănţinută 
din nici unü punctü de vedere.

D écá dór Escelenţa Sa minis
trulü Szapary voesce sé bineme- 
riteze pentru Ardealü şi Ardeleni,

nu mai físionomii fiuice“. „Uimirea şi 
volnicia în deplină flóré, ín centrulü 
vieţei publice casarma, denunciaţiunl şi 
suspiţionărl pânea de tóté 4il0leU* Pe 
timpulü acela (1842) a judecatü şi Tur- 
geniev oraşultt lui Petru c-elü mare totü 
aşa, şi observatorulü de astâdî se sâmte 
totü aşa cU nelini^titü în Petersburgü, 
védendü lipsa oricărei mişcări libere şi 
naturale — lipsa ori-cărei urme de viaţă 
poporală, deosebirea cea bătâtore la ochi, 
care desparte clasele de josü de clasele 
de süsü ale societăţii.

Totü eevede ochiulü în Petersburgö, 
este întocmire de stată pentru scopuri 
de statü, totulü îţi spune, că s’a făcută 
la comandă. Nici unü monumentü, care 
tó-ar face se conchid! la o desvoltare 
naturală; nicăirf nici mftcarü o urmă de 
inoravari poporale, de spiritü localü de 
sine státátorü, nicăirî unü semnü de 

: umorü naţională orî de bucuriă sănătosă 
asupra proprielorü creaţiunl. Cu tóté 

‘ că idiomulü rűsescü este predominantă,
! ál sémteméntulü, că te afli între ómeni, 

cari cu greu se înţelegtt unii cu alţii, 
cari urmárésc'ü aărări cu totulü deosebite 
Te semţl íncunjuratü de ómeni, carî j

parü a nu avé alta comunü, ca depen
dinţa de ploiă, frigü, véntü — şi de 
poliţiă.

In fondü Petersburgulü a purtatü 
totdéuna caracterulü domnitorului seu 
vremelnicü, totü una, décá se chiăma 
Petru ori Pavelü, Alexandra ori Nicolae. 
Reformă şi reacţiun#, tóté s’au petréCíitü 
mai multü ca odată şi au trecutü peste 
celü mai mare orasü ală nordului euro- 
pénü fără a lăsa urmă. După era cos- 
mopolită-liberală a lui Alexandru a 
urmată regimulă severă, şi lipsită de 
bucurii ală împăratului Nicolae. Sub 
Alexandru alü IIJe a , erăşl după desfiin
ţarea iobăgiei se părea, că la ţărmii 
Nevei se începe o nouă viaţă pe la, 
flnitulü anilorü cincidecl. Erau cfilele 
de bucuriă pentru reformele comunale, 
4ile de visuri strălucite despre viitórea 
participare a tuturorü ómenilorü culţi 
la selfguvernăraântă, 4^® sPe_
ranţe îu dobîndirea unei constituţii. 
„Aţi aucjită vocea de süsü, care a deş- 
teptatü 20 de milióne din poporulü 
nostru“ ? — întreba gazeta de Petera- 
buxgü la 1862 „Ascultaţi sunetulü acestei 
voci, ea vine dela inimă şi numai cu

inima o puteţi înţelege. Acésta este 
vocea vieţei, care a ímpinsü poporulü 
pe nouă cărări, trimbiţa din diua jude
căţii, care a chiámatü pe morţi din 
mormintele lorü“ !

Astă voce, care a fácutü odată ase
meni minuni, a amuţitfi de multü ; o 
pată negră de sânge arată loculă, de 
unde a răsunată odinioră, deşteptândă 
ună ecou, a căruia tunetü se răspândi 
unü momentă în totă lumea. Ceea ca 
a sunată de atunci din Petersburgă în 
ceelaltă Rusiă, n’a fostă o voce de deştep
tare, şi nici n’a avută nici unü ecou. 
Visulü scurtü de libertate, comunală şi 
de altă soiu, a Petersburgului s’a sfâr- 
şitfi de multü. Petersburgulü e acli totü 
aşa de mutü, cum era atunci, când îm- 
pératulü Nicolae I  luase asuprăşl: „a fi 
omü pentru 60 milióne de Ruşi“ !

Remáné-va totü aşa. Puté-va óra 
continua fiulü ultimului auto erată din 
şcola vechiă, ce a rămasă neatinsă de 
consciinţâ timpului, rolulă pe care l’a 
purtată unü vécü de omă buniculă séu?,

Réspunsulü la acésta ílü va puté da 
numai viitorulü.

I „La situaţiime în Ungaria.“
Sub acestü titlu publică „Allge

meine Zeitung“ din München unü arti- 
culă datată din Pesta, care se ocupă cu 
două afaceri ce suntü la ordinea dilei. 
Cea dintâi afacere privesc© reconstruirea 
Seghedinului, nimicitü de valurile Tiszei 
în 1879.

Fóia g®rmană ia la refrecă mai ân- 
tâiu pe comiöarulü reg. din Seghedinü 
contele Ludovicü Tisza, care n’a tostü 
în stare a’şl împlini misiunea. încer
cării;« foilorü din Pesta de a rehabilita 
pe contele din Seghedinü, dovedescü, că 
ín Ungaria e greu să găsesc! unü omü, 
care sé fiă în stare a şi împlini misiunea, 
cu care © ínsárcinatü, şi să fiă şi — omü 
cinstită.

„Comisarulü r. — dice fóia din Mün
chen— s’a purtată ca unü grandseigneur, 
ca să facă efectü frumosü în afară. Mai 
ântâiu puse să se facă bulevarde maca* 
damisate, unü teatru strălucită şi edi
ficii publice pompóse, consferucţiunl ca 
ín champes élysées. Cismarii şi săpunarii, 
cari formeză grosulă poporaţiunii Seghe*

, dinului, primiră mari avansuri din săcu* 
leţulă statului, cu, coudiţiunea, c* aţ0’şî 
zidescă casse dupăplanulă făcută sub egida
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(Műi comisarü r.... Dér ín curéndü îşi 
; plânseră sórtea şi cismarii, în ca înainte 

de a se odihni în nouăle lorü case. Nici 
anulü n’a fos tű în stare pentru durată 
aő plátéscá doben4ile şi cvotele defamor- 
tísare pentru elegantulü cuibü ce li-lü 
sădise tătuculă statü şi aşa trebui ră 
ârăşl aé iasă din case . .. Esecuţiunile a- 
supradebitorilor statului curseră ca plóia... 
ţi proprietarii de case plătescă chiar 
bani ori şi cui, numai sö ia asuprăşl casa 
cu îndatorirea de a deveni debitorulü 
statului pentru ímprumutulü dată. Deci 
metoda contelui Tisza n’a fostü noro
coşi Cu tóté astea meritulü lui d’a fi 
reconstruită Seghedinulă i-a fostü răs
plătită cu titlulü de conte, dér popularü 
nu s’a făcută. Pentru vile s’au cheltuitü 
milióne, ér cu cheulü şi cu stăvilariele 
s’au crutatü banii. S ’au cheltuitü nu
mai douő milióne cu cheulü, dér s’a şi 
dénmatü o parte din elü, căci nu e 
vrednică unü crucerü. A mai remasü 
o parte din cheu ; acum se aşteptă ca
tastrofa deplină, precum au predisü in
ginerii, pentru ca apoi sö se construéscá 
cheulü după planulü de sése milióne, 
pe care la începută l’a refusatü contele 
Tisza... Organele guvernului declară 
acum, că cheulü e superfluu, ar fi numai 
0 podobă, de altmintrelea Seghedinulü 
e apărată de apă şi fără cheu, şi trebue 
sö le eredi organeloră autorisate pană la 
cea mai apropiată inundare“.

După acesta, fóia germană vorbesce 
despre afacerea Kokan. După ce spune, 
ci acesta defrauda de cinci ani de dile 
şi că defrăudarile trecü peste 42000 fL, 
dér că din causa íncurcáturilorü din re
gistrele casselorü nu se pofce determina 
cifra defraudárilorü, dioe, că Kokan era 
unü favorită deosebită alü ministrului de 
comerţă Széchényi. încrederea în protec- 
torulü séu nu-lü părăsi pe defraudantulü 
nici înaintea judecătorilorfi săi, căci elü 
(jise: „Am lucrată neînţelepţesce, când 
tun jucată comedia cu perderea banilorü. 
Mai bine aşü fi făcută se mă descoperü 
Escelenţiei Sale, care ar fi aplanaiü lu- 
crulü“. Şi când preşedintele admoniâ pe 
icnsatü pentru insinuaţia de mai süsü* 
c& ministrulü ar favorisa o crimă, răs
punse Kokan: „Escelenţa sa mi-a do
vediţii forte multă bunăvoinţă şi mai-ar fi 
dovedit’o şi în nenorocire“. In totü casulă 
du te putei aştepta dela ministrulü Szé
chényi să apreţieze talentulft şi da- 
ralü spiritului... Eaptulă, că Koloman 
Tisza a pufcutü vedé în Sechenyi o prop
tea a sistemului, împotrivindu-se de dra
gul! lui ani de dile opiniunei pudice, e 
a se atribui temerei lui Tisza, că negli- 
gándü clica contelui Széchényi, i-s’ar 
jigni posiţiunea sa. ’Şl*va fi gánditü 
Ţisza: suntă eu destulă bărbată. ca să 
potü suporta acéstá incapacitate, care în 
cercurile curţii totü mi-e de folostl. Ad
ministraţia cea destrăbălată a contelui a 
pntutü fi cruţată de parlamentă, dér nu 
opóte cruţa judecătorulă. Zelulü poliţiei 
a adusfi acestă afacere înaintea forului 
acestuia, altfelü, cum a 4isü Kokan, mi- 
nistrulü „ar fi aplanat’o în totă liniştea“. 
Béc& afacerea Kokan stjrică regimului 

, Tisza în opinia publică, bine şi dreptü 
i-se (ace. B-lă Tisza are predilecţiune 
pintru incapacităţile de nascere aristo
cratică, fără a căroră influinţă, ou şep- 

, tele lord pe din dosă, se teme că nu se 
p<He susţine ; elü folosesce aceste per- 
ióné înalte aristocratice, prin urmare 
trebue săşi suporte ori-ce nenorocire, 
ce cade prin incapaoitatea lorü asupra .

_ capului său“.

Zaharia Stojanoff.
„Telegrafulă Românii“ din Bu- 

curescl publică o corespondenţa 
din Sofia, în care se scriu urmă- 
tjfrek despre decedatulu mare 
patfiptă bulgară: 

vZakaria Stojanoff a murită, avendîi 
ibia-40 ani împliniţi. Elă e iiiulti unui 
ţirmll rumeliotă şi păn& la versta de 17 
ui păscea oile în munţii Bumeliei. Iu
bitorii de carte, tînărulă munteană sin-

gurü a învăţată buchile, apoi începu a 
se ruga de tată-său, ca să-lă lase să în
veţe carte. încăp ăţîn atu l bătrână nici 
n’a voită să audă de aşa ceva.

— Părinţii mei n’au sciutü carte, 
eu asemenea nu sciu, ér tu vrei să de
vii cărturară? Se ne despreţuescl apoi! 
Să te faci dragomanu în serviciulă tur
cului, se devii eiorbagiu ? Nu voiu, — îi 
dise tată-său.

Ne putendă învinge încăpăţinarea 
bătrânului său tată, neputândă din altă 
parte să-şi potolescă setea inteligenţei 
sale pentru sciinţă, tînărulă Zaharia, fără 
un piastru în buzunară, fără paşaportă, 
care la 1870 era indispensabilü pentru 
ori-ce cálétorü, ce se desparte de cămi- 
nulü său, — părăsi casa parintéscá, pă
răsi turma sa de oi şi de capre, şi fugi 
luânclu-şî lumea în capü. După o adevă
rată Odisee, tinérulü oină sosi la Rus- 
ciucă, unde se îmbarca pe o luntre şi 
trecu Dunărea.

Odată pe pămentulă sfântă ală R o
mâniei, Zaharia Stojanoff întrâ în gru- 
pulă Bulgariloră emigranţi, cari p’atunci 
lucrau la Bucuresci pentru marea operă 
a desrobirei Bulgariei. Printre cei pre- 
senţi p’atunci în capitala României, Sto
janoff în curândă a devenitü amică in
timă ală neuitatului Liuben Karaweloff, 
acestă literată şi poetă ală Bulgariei 
resvrătitQ. Asemenea a devenită elă 
amică ală lui Bencovsky, Levsky, Bo- 
teff, cari toţi preţuiră multă pe tînărulă 
ornü şi inteligenţa sa plină de origina
litate.

In curéndü Zaharia Stojanoff deveni 
membru activü alü organisaţiunei se
crete a patrioţiloră, cari făcură planul ă 
ingeniosă pentru desrobirea nenorocitei 
raia  bulgare. Cu inima sa plină de iu
bire pentru poporulă bulgarü, cu mintea 
sa largă, tînărulă om deveni celă mai 
aprigă conspiratoră. Ca unü adevératü 
apostolă ală causei sfinte, Zaharia trecu. 
Dunărea şi începu o propagandă tenace 
printre Bulgari, redesceptândă pe sclavul 
apăsată şi chemándu-lü spre lumina li
bertăţii. De o miă de ori martirulă cau
sei naţionale era să cadă victima ideilor 
sale , de o miiă de ori, ca prin minune, 
tînărulă, omü scapă de ştrengă séu de 
iataganulü turcescü, La 1875—76 Za
haria Stojanoff a fostü celü mai autori- 
sată şi populară erou ală Bulgariei re
voluţionate.

Adeseori în aceste timpuri negre, 
când siluetele lugubre ale spén4 urátó' 
reloră, pe cari Bulgarii espirară păcatulă 
lorü pentru că’şî iubéu nenorocita lorü 
patriă, am auditü vorbindu-se cu enfcu- 
siasmü, pronunţându-se cu credinţă şi 
respect numele a trei omeni mai cu sémá, 
a d-rulud CiomacefF, luptătoră pentru bi
serica bulgară, a maiorului Baycio Nicolo 
şi a multü regretatului Zaharia Stojanoff..

Iacă în trăsuri generale fisionomia 
lui Zaharia Stoj anoff ca luptátorü politicü. 
Rolulü său în revoluţiunea de la 6 Sep- 
temvre, precum şi rolulü său în contra- 
revoluţiunea de la 9 Augustü su.ntă bine 
cunoscute şi în memoria tuturorü. Trecü 
dér peste ele.

Ca publicistü, ca literată, Zaharia 
Stojanoff1 ocupă la noi loculü de va4ă, 
Operile sale suntü scrise cu o vervă, 
care ’lă face scriitorulü nostru de frunte. 
Din tóté câte a serisü repausatulă, mai 
cu semă voră rămâne neperitóre : vZa- 
pishy po Bulgarskite Vzstanie“ (8â) Ce
tite b Bulgariau (85) ; „ Vasil Levsky “ 
(84) ;  „Liuben C. Caraveloff* ; „Iscander 
B ey “ etc. etc. Elü a fostă directorü po
litică alü 4iarelorö Lupta (Berba), apoi 
Nesavisimosti (Neatîrnare), apoi alü orga
nului guvernului naţională Svoboda. In 
micuţulă său cabinetü de lucru din ca
sele soţiei sale, la Rusei uk, suntă manu
scrise pretióse privitóre la istoria lupte- 
lorü Bulgarilorü cu Turcii.

Să nádájuimü, că în curéndü tóté 
acestea vorü fi tipărite pe contulü sta
tului.

Zaharia Stoj anoff a lăsată o familiă
— «oţia şi unü copilaşă — lipsiţi de oî*I-ee 
mijlóoe.

Ţera a perdutü în elü pe celü mai 
devotatü fiu alü ei. Rămăşiţele mor
tuare ale răposatului suntă aduse aci, 
unde li-s’au datü tóté onorurile cuvenite; 
îmormentarea va avea locü la Rus- 
ciuk, unde cosciugulă a şi fostü por- 
nitü a4i. In diua de 10, rămăşiţele 
mortuare vorü sosi via Lom-Palanca la 
Rusciuk.

Literatură.
Carte de cetire pentru gimnasii, 

şcole reale, comerciale, pedagogice (nor
male) şi pentru şcola de adulţi, de Ionii 
Popea, profesora la gimnasiulă. română 
din Braşovă. Tom I. Ediţiunea II. Edi
tura librăriei Nicolae I. Ciurcu, Braşovă,
1889. — Repedea trecere a ediţiunei ân- 
tâiu din acestă carte de cetire, e cea mai 
viă dovadă despre drepta apreţiare a ne
netăgăduitei valori a acestei cărţi, care 
cuprinde cele mai alese bucăţi de cetire 
pline de învăţături şi esemple morale, 
pentru vieţa socială şi poveţe folosit£>re 
pentru vieţa practică. Racomandămă cu 
totă căldura acestă cărte de cetire, lu
crată cu o rară pricepere şi deosebită 
îngrijire, preţiosă nu numai pentru şcolă, 
ci şi pentru familiă. Preţulă 1 fi. 40 cr.

Prima carte de cetire şi scriere după 
metoda cuvinteloră normale de C. 3Ieissner 
profesoră de pedagogia şi directoră ală 
şcolei normale „Vasilie Lupu“ din Iaşi, 
şi Victoră Dogarii, provisoră la liceulă 
din Iaşi şi fostă revisoră şcolară. Apro
bată de Ministeriulă instrucţiunei cu 
adressa Nr. 16,163 din 24 Noemvre 
1888. Ediţia I, Iaşi, tipografia naţională, 
strada Alexandri, 1889. Acestă. abece- 
dară, lucrată după metodă analitică- 
sintetică, oferă folosulă practică prin 
paginele negre, ce imiteză tabla, punendă 
astfelă faţă ’n faţă literele şi cuvintele 
tipărite cu cele scrise, avendu şi ilus- 
traţiuni pentru instruirea intuitivă. Pre
ţulă 50 bani (cam 22 cr.)

Noulu căiindarîi de casă  pe anulă 
comună 1890. Anulă X . Braşovă Tipo
grafia Alexi, a eşită de sub ţipară. — 
Acestă călindară care, afară de partea 
anunciuriloră, are ună volumă de 82 pa- 
gine, costă 30 cruceri v. a. şi cuprinde 
pe lângă partea calendaristică bine în
grijită cu câte o foiă albă la fiăcare lună 
pentru însemnări, următorele tractate: 
„Decâtu învăţătură pe jumătate, mai 
bine nimic“, deTeochar Alexi. — „Alter
native“, rapsodiă de Ioană Popiliu. — 
Baronulu* Leonida Popă, cu portretulă 
lui în fruatea călindarului, de Dr. A. P. 
Alexi. — „Apropierea primăverei. Cu- 
culă“, de I. D. Petraşcu. — Copii şi pă
rinţii. — Patru ilusferaţiuni din vieţa Ni- 
hiliştiloră cu esplicaţiune. — „Ună ju- 
rămentă“, de Ignatie Mara. — Sefi — 
Glume. — A poi: Călindarulă alfabetică ; 
Timbre ungare; Tarifa taxei procentuale 
pentru întabulaţiunî. Poşta ungară. Por- 
tulă şi tarifulă poştală. Tarifulă telegra
fică. însemnarea terguriloru din Tran
silvania. Tergurile din Ungaria, din Bu
covina si din România.

^uSţămită publica.
Subsorişulă, studentă gimnasială, fi- 

indu cu fcotulă lipsită de mijloce pentru 
a’mi continuA studiile, amă fostă ajutat 
de mărinim6sele Domne: Vilma G. Pop 
cu 10 fi., Octavia M. Stănescu cu 5 fi., 
Agnes Duşoiu cu 2 fl., Hareti Nemeşă 
cu 5 fi., cărora cu recunoscinţă le aduc 
cea mai adencă mulţămită.

Braşovu , 11 Septemvre 1889.
Ioanîi Cifrea,

stud. în classa Y III gimn.

dita mănăstire nu se mai recunosce ve- 
chiulă castelă. In loculă dormitorelorii 
părechei de coronă princiară, stă astă4i
o frumosă capelă împodobită cu tablouri 
de mare preţă, cari în cea mai mare 
parte au fostă dăruite de cătră membrii 
casei domnitore. Acolo, unde se află pa- 
tulă răposatului principe de coronă, se 
ridică ună altară simplu, care tocmai 
pentru simplicitatea sa întristeză pe pri- 
vitoră. înaintea capelei se înalţă în susă 
turnulă şi acopere prin temelia sa in
trarea în capelă. Sfinţirea mânăstirei se 
va face în totă liniştea în 4iua morţii 
principelui de coronă. Noulu edificiu, 
de două etagiuri de înaltu, este destinată, 
pentru doue4eci de femei ale ordinului 
Carmeliţiloră, cari în 15 Oct. se voru 
instala; aripa stângă cuprinde camerile 
pentru streini. Din vechiulă castelă a 
mai rămasă numai partea dindărătă, aşa 
numitulă „tractă alu Elisabetei“, — o 
clădire josă, zidită în stilă ţeranescă , în 
care obieînuia a locui mica principesă 
Elisabeta. Parculă rămâne neatinsă, totă 
aşa şi pavilionulă, unde obieînuia pă- 
rechea imperială a lua dejunulă şi care 
era împodobită, c’ună deosebită gustă 

Săcuşorî în contra înecării. In tim- 
pulă din urmă s’a descoperită unii nou 
metodă de a face ca personele, ce au 
cădută. în apă, să nu se cufunde. Trei 
săcuşorî impenetrabili se cosă la îmbră
căminte, şi adecă acolo unde suntă bu- 
sunarele. Fiă-care din aceşti săcuşorî 
este de desubt provedută. cu o deşchi- 
4ătură, la a cărei margini se află pusă 
ună prafă chemicu, care udându-«e se 
transformă în acidă carbonică. Decă 
persona cade în apă, acestă prafă di- 
solvându-se umflă săcuşorii ca nisce bă
şici şi astfelă se împeaecă înecarea. Şi 
fiindă că aceşti săcuşorî au deşchidetura 
la partea de josă, eisuntu nesimţitori la 
cele mai mari ploi şi se umflă numai 
prin o cufundare completă. Aceşti să- 
cuşori să potă ascunde în îmbrăcămintea 
omului aşa, căn ’are cunoscinţă de acesta, 
înainte de a cădea în apă. Esperienţele, 
ce s’au făcută în aquariulu din Londra, 
cu ăşti săcuşorî au avută succese stră
lucite.

Necrologu. „Reuniunea română de 
lectură din Lugoşă* pătrunsă de adencă 
întristare anunţă încetarea din vieţă în 
19 Septemvre 1889 în ală 71-lea ană ală 
vieţii ală Domnului B r. Carolii B illo t, 
doctoră în medicină, proprietară mare 
în Zoldă, membru dltl Reuniunei de lec
tură română din Lugoşă, membru ală 
Congregaţiunei eomitatense îft comitatulă. 
Caraşă-Seveiină etc. carele, francesă de 
nascere, trăindă în mijloculă poporului 
română, a luptată întrega sa viaţă pen
tru promovarea intereseloră culturale eco
nomice şi naţionale ale Româniloră. Du
rerea perderei o simţesce totăRomânulă 
şi memoria lui va trăi pănă va fisuflettt 
de Rom ână!

Fiă-i ţărîna uşoră!

TELEGRAM ELE „GAZ. TRAN8.*
(Serviciulă biuroului de eoresp. din Pesta*)

Londra, 25 Septemvre. Din Pe- 
tersburgu se anunţă, că cu puţină 
înainte de plecarea Ţarului la Co
penhaga a esplodatu în gara Pe- 
terhof o ladă cu dinamită, omo- 
rîndu pe unu signalistu. Dinamita 
era destinată Ţarului.

Beri inii, 25 s’eptemvre. întrega 
muniţiune de resboiu pentru t6te 
puşcile şi tunurile s’a pregătitu 
deja din prafu, care nu face itimu.
—  L a  reînt6rcerea sa din Atena, 
împeratulu germană va debarca 
în Fiume ori în Triestu.

DIVERSE.
Castelulö Mayerling a căpătată o în

făţişare cu totulü schimbată; in nou *i-

C u r s u l i l  p ie ţ e i  i S r a ş o v i i
din 25 Septemvre st. n. 1889.

Bancnote românesc! Cump. 9.45 Vend. 9.47
Argintü românescü - « 9.40 9.42
iiapoleon-d’orl - - - îl 9.46 n 9.48
Lire turcesc! - - - » 10.72 n 1Q.74
Imperiali - - - - n 9.72 M 9.74
Galbinl n 5.57 n 5.60
Scris. fonc. „Albina“ 6®/0 1Ö1.— n 102 -

» « » 5% 11 98.50 » 99. V,
Ruble rusesci - n 123.— n 125.—
liărcî germane - - „ 
Discontulü 6—8% pe anü.

58.20 j) 58.50

Gnrsnlâ la bursa âe Viena
din 24 Septemvr« st. n. 1889.

Renta de aurii 4°/0 - - - - - -  99.90
Renta de hârtiă 5% - ........................ 95.10
Imprumutulti căiloră ferate ungare - —.— 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

gliedinului - - 128.—
Renta de hârtii austriacă - - - - 88.75 
Renta de argintii austriacă - - - - 84.45
Renta de aură austriacă.......................110.60
LosurI din 1860 .................................. 137.90
Acţiunile b&ncei austro-ung&re - - 917. — 
JLeţitmile băneei de credită ungar. - 317.75 
Acţiunile băncei de creditti austr'. - 805.80 
G-albenI împărătesei- - - - - ,  - 5.68
Hapoleon-d’o r f ....................................... 9.47 î/2
Mărci 100 împ. germane . . .  - 58.40 
Lendra 10 Lirres «terling* - - - - 119.50

Editorû ţi Redaotorü responsabilö : 
Dr. Aurél Mureşianu.



Pagina 4 GAZETA TRAN SILVANIEI. Nr. 206—1889
Nru 10,922—1889. 48M,1

PUBLICAŢIUNE.
Socotela casei orăşenesci din anulii 

1888 dimpreună cu acludele aparţenătore 
acestei socoteli, dimpreună cu corecţiu- 
nile şi chiarificările la acestă socotelă, 
precum şi inventarulii asupra averei co
munei orăşenesci Braşovă se află con
formii §. 142 alG art. de lege X X I I  din 
1886 în biroulii comptabilităţii orăşenesc!, 
strada inferioră a căldărarilorfi Nr. 519-a 
in  decursu de 15 cfile spre examinare din 
partea flăcărui.

Fiăcărui, care plătesce dajdiecomu-

nală, ’i stă în dreptü, ca pănă în 4 Oc- 
tomvrie a. c. se ’şi aşternă la subscrisulü 
magistrată eventualele observaţiunî. 

Braşovu} în 19 Septemvrie 1889.

Úti

P O T T Ü G O K .

Numere singuratice 
din »Gazeta Transilvaniei* 
â 5 cr. se potti cumpera în 
tutungeria I. Gross, şi în li
brăria Nicolae Ciurcu.

Sz. 1—1889 ig. vâl.

M
159,2—2

Az 1886 évi X X I  t. ez. 28 §-a értelmében a törvényhatóság 
igazolo választmánya által a m. kir. adóhivatal kimutatása és tör
téntfelszólamlások alapján az 1890 évre összeállított névjegyzéke 
Brassó vármegye legtöbbadot fizetőinek.

1
2
3
4
5
6
7
8 
9

10
11
12
18
14
15
16
17
18
19
20 
21 
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42
43 
4 4 1
45
46
47
48
49
50
51
52

54
55
56
57
58
59
60 
61 
62
63
64
65
66
67
68
69
70
71
72
73
74 
7
76
77
78
79
80 
81 
82

foglalkozás lakhely

Ozell Károly 
Ozell Vilmos 
Plekesfeld József. 
Czell Frigyes ifj. 
Fleischer Mihály 
Czell Frigyes id. 
Popp B . G-yőrgy 
Hesshaimer Adolf 
Bachmayer Gyula 
Dr. Fabricius József 
Kamner Ede 
Mayer József 
Jekel Vilmos 
Königes János 
Reich Ágoston 
Diamandi Manóié 
Hiemesch Henrich 
Dr. Otroban Nándor 
Zeides Péter 
Langer Tamás 
Ridely Friges 
Vasadi József 
Schlandt Gottlieb 
Ioanides G-yörgy 
Dück György 
Dück József 
Korodi Mihály 
Tartler Márton 
Kugler Ede 
Brennerberg Gyula 
Oopony Mihály 
Popovits A. Andrae 
Stenner Pál 
Steriu Constantin 
Puskariu József 
Drexler Sándor 
Duschoiu János 
Safrano János 
Reményik István 
Zeidner Henrik 
Henning Frigyes 
Schmidt Albert 
Salmen Frigyes 
judvig Ferencz 

Schmidts Vilmos 
Honnigberger Frigyes 
Müller Gyula 
Beer Ignátz 
Maurer Victor 
Nemes Péter 
Copony Márton 
Jekel Gyula 
Nagy István 
Zeidner Traugott 
Pap István 
Pap László 
Dr. Bachmayer Victor 
Malcher Mór 
Dr. Vaj na Gábor 
Lázár Gerö 
Binder Frigyes 
Dr. Schwarz Frigyes 
Dr. Gusbeth Ede 
Fromm Márton 
Schvarz András 
Herfurth Ferencz 
Teutsch Gyula 
Bontoiu András 
Adler Lipot 
Mark Sámuel 
Schuster Károly 
Hellwig Sámuel 
Dr. Tartler Frigyes 
Siegens János 

5 Babom György 
Schnell Károly 
Bundschu Lajos 
Honnigberger Adolf 
Müll János 
Stamm Traugott 
Fabritius Károly 
Fabritius Gustav 
Stenner Ferencz

gyógyszerei
szeszgyáros
ny. curiai biró
szeszgyáros
mészáros
szeszgyáros
kereskedő
kereskedő
ügyvéd
orvos
kereskedő
ügyvéd
liquer-gyáros
gyáros
ügyvéd
kereskedő
mészáros
orvos
tőkepénzes
ny. k. j  .-biró és ügyv
háztulajdonos
magánzó
börgyáros
kereskedő
ny. tanácsos
börgyáros
háztulajdonos
háztulajdonos
gyógyszerész
k. tv. biró
erdész
háztulajdonos

n r> 
n r> 

ügyvéd 
kávés 
kereskedő 
háztulajdonos 
bankigazgató 
könyv-kereskedő 
háztulaj donos

ópitö
vendéglős
ügyvéd
háztulajdonos
kereskedő
bútorkereskedő
bankigazgató
kir. közjegyző
papirgyáros
ügyvéd
háztulajdonos
mészáros
kereskedő

n n 
orvos
keresdedö
ügyvéd
kereskedő

■i n 
orvos

n
kereskedő
borkereskedő
háztulajdonos
likőr-gyáros
kereskedő
fényképész
kereskedő
gyógyszerész
sefrözö
várm. főorvos 
kenyérsütö 
háztulajdonos 
ügyvéd
m. k. nyug. ezredes 
gyógyszerész 
haszonbérlő 
kereskedő

n . rí 
háztulajdonos

brassó

Az egy
szeresen 
vagy két 
szeresen 
számitot 

adó
frt. cr.

4693
2870
2286
1958
1802
1772
1594
1501
1478
1471
1183
1174
1173
1123
1012

986
901
875
871
873
850
814
787
777
773
767
745
704
686
665
649
641
633
621
614
613
601
600
598
588

54
98
85
05
62
51
16
29 
78 
46 
14
30 
09 
68 
40 
14
31 
64 
96

F.halom
brassó

579
575
565
562
562
538
538
538
533
527
520
519
516
494
494
492
478
452
450
442
430
414
412
412
397
395
390
389
384
376
372
368
360
357
357
350
349
344
340
333
333
331

87
05
69 
64 
82 
40 
12
70 
02 
52 
80 
92 
04 
84 
90 
50 
50 
72 
36 
48 
66 
19 
59

gyogyszeresz
jogtudor
ny. kúriai biró

ip. kam. tag.

ip. kam. tag.
„ „ alelnök 

ügyvéd 
orvos
ip. kam. tag.
ügyvéd
végzett gazdász 
ip. kam. tag. 
ügvéd
ip. kam. alelnők

orvos

ügyvéd

ip. kam. tag.

30
30
16
08
91
20
67
06
72
72
80
04
54

72
80
81.
67 
25 
69 
20 
37 
59
13
68 
67 
97 
67
14

09
64
72
03
15 
15 
80

Az 1886 X X I  t. ez. 
26 §. értelmében 

eszközölt kétszere 
adóbeszámitási jó g  

czime.

biró
ip. kam. elnök 

n taS*

gyógyszerész 
k. t. biró 
erdész

ügyvéd 

ip. kam. tag.

ügyvéd

ip. kam. tag. 
k. közjegyző

ügyvéd

orvos

ip. kam. tag.

orvos,

gyogyszeresz

orvos

ügyvéd

gyogyszeresz

1 
Só

r-s
zá

m
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Z b T é T r foglalkozás lakhely

Az egy
szeresen 
vagy két 
szeresen 
számitot 

adó
frt. |kr.

Az 1886 X X I t. ez. 
26 §. értelmében 

eszközölt kétszere 
adó beszámítási jóg 

czime.

1 Ollinger György kalapos brassó 330 06
2 Maager Iozsef k. közjegyző 75 329 68 k. közjegyző
3 Péter Mihály czipész Ti 32105
4 Adám Károly ügyvéd r 310 36 ügyvéd
5 Socsek Ferencz czipész 308 88
6 Gyertyánfíy Emil kereskedő n 304 35
7 Eitel Frigyes mészáros 77 804 11
8 Safranó Emanuel háztulajdonos 77 300 25
9 Iárosi Ián os koporsó kereskedő 77 295 04

10 Mandel Henrik gabona kereskedő 77 292 35
11 Alexi Theochár könyvnyomdász T) 290 40
12 Papp Ferencz bútor kereskedő 77 289 17
13 Verzár István kereskedő 77 288 30
14 Schütz Volfgang 7) 288 30
15 Stenner Iozsef liquer gyáros n 286 55
16 Klein Victor gyógyszerész n 285 80 gyógyszerész
17 Fuchs Bernhardt. gabona kereskedő n 278130

Mi is azon megegyzéssel hozatik köztudomásra, miszerint ezen 
névjegyzék mai naponkezdve jövö Október hó 9-ik napja ig a vár
megye főjegyzőjének irodájában ki lesz téve, az igazoló választmány 
pedig a vévjegyzék végleges megállapitása czéljától ülését jövö Ok
tóber hó 9-én s esetleg az azt kővető napon fogja tartani, mely 
ideig mindazok a kik netalán ezen névjegyzék ellen felszolamlani, 
vagy az 1886 évi XXI t. ez. 26 §-aban megirt kedvezményt igénybe 
venni óhajtják a hivatalos órak tartama alatt a megye főjegyzí 
ez irányban megjegyzéseiket beadhatják.

B r a s s ó ,  1889 évi szeptember hó 6-án.

Roll Gyula, Tompa Sándor
Alispán mint elnök. főjegyző.

„ A L B I N A “ ,
InstitutU de creditu şi de economii 

P I L I A L A
primesce în comisiune efectuirea de plăţi şi 
îneassări atâtu în interiorulu ţerei câtă şi 
în străinătate.

Cumperă, vinde şi amaneteză monete, efecte
şi Clipone, dă însăşi seu îngrijeşte cecuri, asig
nate etc. şi se recomandă în deosebi pentru 
esecutarea în comisiune a ori-cărei transac- 
ţiunl de bancă în România.

Informaţiuni mai de aprope se potu lua dilnicu în 
biroului institutului, piaţă No. 90, dela 8 — 2 ore d. a.

Celu mai bnnu mijlocu din lume pentru curftţM
este universalului

SĂ PU M  DE GURĂŢITU METALBB1,
premiată la tote esposiţiunile. Pentru metaM, 
aurii, argintii, ferestri, sticle şi oglindi, par 
ohetatu în-cutii cu câte ICO bucăţi. Brutto 

43/4 Kilo.

Deposiîuîu principalii

s ig m u n d ‘ ju n g e r ,
Budapesta, Revay-Gasse No. 8.

VencLatoriloru, se acordă rabatti, însemnat

Cu mSrunţişulii se pote căpStala 
renumitele băcănii, marchitănii, pră
vălii de metalurî şi unelte din tote 

localităţile.
1 5 0 ,6 -5

Sz. 1090—1889 polg

A Zernesti kir. járásbíróság részéről ezennel közhirré tétetik miszerint Zer- 
nesti ügyvéd Garoiu Miklós altal kepviselt Holbaki lakos Radu B. I. Buciira fel
peresnek ismeretlen tartozkodásu Holbáki illetösegü Gaboru N. Ioan alperes elleni 
52 frt. o. é. s jári. iránti sommás keresetének tárgyalására határnapul 1889 évi 
Október hó 15-ik napjának d. e. 8 órája e biróság előtt Zernesten kitüzetik.

Felhivatik ennélfogva ismeretlen tartozkodásu alperes, hogy ügyének czól- 
szerü védelme iránt a részére gondnokul k i n e v e z e t t  ügy ved Puscariu Iozsöf bras
sói lakast kellően utasítsa, vagy a tárgyalásnál személyesen v a g y  m á s  megbízott 
által jelentkezzék, mert különben mindezek elmulasztásának következményeit 
magának tulajdonítsa.

Zernest) Í889 Augustus hó 5-én.
A Zernesti kir. járásbíróság.

Tipografia A. MUREŞIANU Braşovu,


